

ДОСААФ. Легендарная судьба

От планера до космического корабля: 93 года назад в СССР было организовано оборонное общество



Директор Сургутского учебного центра ДОСААФ России Сергей Туруев: «ДОСААФ взаимодействует со всеми структурами и патриотическими организациями города»



Ежегодно оборонное общество выпускает порядка 60 юношей по военно-учетной специальности

Галина БАТИЩЕВА
Фото Александра ОНОПЫ

Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) возродилось в Сургуте в 2013 году. Но славная история этой организации берет свое начало в далеких двадцатых годах прошлого столетия. 23 января оборонное общество отметило свой день рождения – 93 года. Дата, конечно, не круглая, но очень достойная. Пройден огромный путь, и на протяжении всех лет существования главной задачей ДОСААФ было военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения и молодежи.

Сегодня в Сургуте без участия ДОСААФ не проходит ни одно событие. Тут и спортивные мероприятия, и работа с юнармейцами, дни призывника и воинской славы, организация встреч школьников и студентов с ветеранами боевых действий, открытие памятников воинам и ветеранам различных родов войск...

В этот день на торжественном мероприятии лучшим из лучших вручали дипломы и грамоты, памятные знаки. Под эгидой оборонного общества в настоящее время в различных военно-спортивных организациях, клубах, спортивных секциях задействовано почти пять тысяч школьников.

— ДОСААФ взаимодействует со всеми структурами и патриотическими организациями города. Мы проводим массу мероприятий. Это и «Юнармейское лето» — лагерь с дневным пребыванием детей. Сюда мы привлекаем школы, колледжи, вузы для проведения занятий по пятидневным учебным сборам, которые предусмотрены совместной программой Министерства обороны и Министерства образования. Более двухсот человек занимаются сегодня в различных кружках и секциях. За семь лет мы обновили материальную базу. Так, в 2019 году выиграли грант в сумме

500 тысяч рублей и теперь планируем в мае этого года установить спортплощадку, — рассказал директор Сургутского учебного центра ДОСААФ России Сергей Туруев.

Кроме того, здесь бесплатно обучают будущих призывников, ежегодно оборонное общество выпускает порядка 60 юношей по военно-учетной специальности — водители категории «С».

Вот уже более 90 лет важные задачи в области обороны страны, подготовки молодежи к службе в армии, развитии военно-технических видов спорта решает ДОСААФ. Своё начало общество берет от первой добровольной оборонной организации — Военно-научного общества (ВНО), созданного в 1920 году, которое спустя шесть лет было переименовано в Общество содействия обороне СССР (ОСО), а 23 января 1927 года — в Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству — в знаменитый ОСОАВИАХИМ. Через эту школу мужества, гражданского, патриотического и физического воспитания прошли десятки миллионов людей. Это они освободили Европу и спасли мир от фашистской чумы, они с честью выполняли свой долг в послевоенное время.

С историей этой организации связаны судьбы легендарных людей эпохи СССР: здесь готовил крылатую гвардию страны 23-летний инструктор Ленинградской планерной школы ОСОАВИАХИМа Валерий Чкалов, здесь начинали свой путь прославленные авиаконструкторы Александр Сергеевич Яковлев и Олег Константинович Антонов — создатели «Яков», «АНтеев» и «Русланов», а также выдающийся конструктор ракетно-космических систем Сергей Павлович Королёв. Под эгидой организации Цандером и Королёвым была создана Центральная группа по изучению реактивного движения (ЦГИРД), которая открыла дорогу в космос.

Сегодня ДОСААФ достойно продолжает, укрепляет и приумножает славные традиции своих предшественников.

ДОЛГОЖДАННОЕ

В дар городу

В городской библиотеке №21 открылся зал русского поэта XX века Николая Рубцова

Лина РОТИНЕР

Он прожил до обидного короткую жизнь. Уход его был трагичным, как уход многих русских поэтов. При жизни у него вышло только четыре сборника стихов. Вся недолгая жизнь Николая Рубцова — это сиротство детского дома, неприкаянность и неустоенность в жизни, взлеты и падения. Литературный институт и поиски себя в этом мире. Но вскоре лирический талант Николая Рубцова нашел свое место в русской литературе. Николая Рубцова сегодня по праву считают истинно народным поэтом, а его творчество — национальным достоянием России.

В Сургуте более 30 лет проводятся Рубцовские чтения, у истоков которых стояли Евгений Селиванов и Александр

Резяпов, которые в 1988 году в Новой Федоровке провели первый на сургутской земле вечер, посвященный памяти поэта. А потом эстафету перенял поклонник, хранитель творчества поэта, известный коллекционер Сергей Лагереv.

Сургутянин хорошо известен в литературных кругах и как журналист, и как коллекционер. Более 30 лет он изучает творчество Николая Рубцова, за эти годы создал фонд его имени, собрал уникальную коллекцию документов о жизни и творчестве поэта. Это его радением Сургут узнал и полюбил Николая Рубцова. А теперь стараниями сургутского коллекционера и работников ЦБС в городе открылся Рубцовский зал.

— У каждого собирателя с годами наступает момент, когда приходит понимание, что с коллекцией надо расставаться, — поделился Сергей Лагереv.

— Когда я пришел к такому решению, ко мне стали обращаться люди из многих мест в России, которые занимаются творчеством поэта. Но все предлагали получить лишь часть экспонатов: кто автографы, кто фотографии, кто книги. Но разбить на части архивное собрание для ее создателя — смерти подобно. Я благодарен Надежде Васильевне Жуковой [директору ЦБС] и властям Сургута за решение оставить эту коллекцию в городе.

Главным мероприятием открытия стала презентация выставки, на которой были представлены уникальные рукописи отдельных произведений поэта, фотографии, репродукции работ вологодских художников, занимавшихся оформлением его книг, живописные портреты поэта работы тюменского художника Александра Овчинникова,

лаковые миниатюры художницы из Палеа Ольги Терентьевой и другие материалы. Особую ценность представляют прижизненные издания Рубцова и автографы поэта.

Коллекция началась с книги Рубцова «Подорожники», рассказал Сергей Лагереv. Сейчас в ней более 400 книг на русском и иностранных языках, электронных ресурсов, почти 600 экземпляров периодических изданий, в том числе вырезки из газет и журналов, около 800 фотографий и посмертная маска поэта. Все это теперь хранится в сургутской библиотеке.

У сургутян отныне есть уникальная возможность ближе узнать поэта, познакомиться с его творчеством и творчеством современников, досконально изучить коллекцию. Первая встреча состоится уже в феврале.